

سالانہ اجتماع ۱۹۵۲ء میں تقریری و تحریری مقابلے

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ قریب تھانہ ہے۔ جس میں سابق سال بھی علی مقابلے ہوئے تھے۔ جس کا ایک بڑا حصہ تقریری اور تحریری مقابلے میں اس خیال سے کہ خدام ملحق مقابلوں کے لئے قبل از وقت تیار ہو سکیں۔ بعض ضروری امور و ہدایات درج ذیل کی حثی ہیں: ۱۔ یہ ہے کہ تمام خدام ان کو نظر رکھ کر علمی مقابلوں کو زیادہ کامیاب بنانے کی کوشش فرمائیں گے۔
(خاکسار قانم مقام ہتھم خدام الاحمدیہ مرکز پھ)

ایک غلط فہمی کا ازالہ

جماعت احمدیہ ہمیشہ سے پر امن طریق پر قائم ہے

از مکرم مولوی عبدالرحیم صاحب دروایم لے ناظر امور عامر سلسلہ عالیہ حجاز
بعض اخبارات الفضل مورخہ ۱۵ جولائی ۱۹۵۲ء کے مقالہ "اقتنا حیرت زور عنوان" مدعویٰ ملائے آجری دن کے بعض فقرات سے غلط مفہوم لگا لگا لوگوں میں یہ پھیلائی کہ وہ ہے۔ کہ گویا مقالہ نویس نے ان علماء کو جن کے نام مقالہ میں درج ہیں۔ قتل کی دھمکی دی ہے۔ حالانکہ سارے مضمون کے پڑھنے سے یہ بات صاف طور پر واضح ہو جاتی ہے۔ کہ مقالہ نویس نے علماء کو قتل کی دھمکی ہرگز نہیں دی بلکہ بعض موجودہ علماء کے عقول اور اشتغال آنکیزیوں کو مد نظر رکھتے ہوئے ان کے متعلق یہ لکھا ہے کہ جس طرح افغانستان میں اللہ تعالیٰ نے احمدیت کے خلاف کرنے والے شاہی خانان کو اپنے دست ثیبی سے تباہ کر دیا۔ اور جن علماء نے اس ظلم کی حمایت کی تھی یا جن علماء کے فتویٰ پر ظلم کیا گیا تھا انہیں بھی اللہ تعالیٰ نے اپنے تعزیرات خاص سے عبرت ک سزا کا مورد بنایا۔ اسی طرح بعض موجودہ علماء جو اس وقت جماعت احمدیہ کے خلاف ظلم و اشتغال آنکیزی کا طریق اختیار کر رہے ہیں۔ اور مسلمانوں کی ایک بڑا امن جماعت کے متعلق مرتد اور وہ اب القتل ہونے کا اعلان کر رہے ہیں۔ ان کو بھی اللہ تعالیٰ سزا کے بغیر نہیں چھوڑے گا۔ اس مضمون میں حقیقتاً ایک فقرہ بھی ایسا نہیں ہے۔ جس میں یہ اٹھلاہ پایا جاتا ہو کہ جماعت احمدیہ ان علماء سے اذخورد انتقام لینی یا ان کے خلاف کسی قسم کی تشدد کی کارروائی کرے گی۔ بلکہ صریح طور پر یہ لکھا ہے کہ:-

"اب اللہ تعالیٰ پاکستان کے ذریعہ ان کو تباہ کرنا چاہتا ہے"
اور صاف ذکر کیا ہے کہ:-
"اب اللہ تعالیٰ اس حدیث طرز کی سب سے بڑی حکومت کے ذریعہ ہمیشہ ہمیش کے لئے خودی ملاؤں کو صفحہ ہستی سے مٹا دینا چاہتا ہے"

لیکن تاہم موجودہ ماحول کے پیش نظر جب کہ ہر سیدھی بات کو بھی اٹا لگ دینا یا جاتا ہے۔ میں اس بات کا اعلان کرتا ہوں کہ ہماری جماعت خدا کے فضل سے ہر حال میں پر امن اور پابند تانوں ہے اور ہمیں یہی تعلیم دی گئی ہے کہ اشتعال کی موہنگی میں بھی حتی الوسع ایسا انداز تحریر اختیار کیا جائے جس سے کسی قسم کی غلط فہمی کا امکان پیدا ہو جائے۔ (ناظر امور عامر و خارجہ سلسلہ عالیہ احمدیہ)

ایک مظلوم احمدی کی درخواست دہا

مکرم مکن الدین صاحب احمدی پریڈیٹنٹ جماعت احمدیہ کوٹا تحریر فرماتے ہیں:-
ہندہ پر ایک مولیٰ نے مذہبی اختلافات کی بنا پر ۱۹۴۳ء اور ۱۹۴۴ء کی درمیانی شب کو جاتو سے قاتلانہ وار کر کے بائیں طرف پٹی میں گہرا دار کیا۔ رات کے گیارہ بجے ہندو بیہ لاری لے کر کوٹا ہسپتال میں لاکر پڑھ گیا گیا۔ صبح معلوم ہوا کہ اب میری حالت خطرے سے باہر ہے۔ جہاں پانچ سینٹین کے انجیکشن سے زخم مندمل ہوتے چلے گئے۔ اپرین کے وقت میں نے دعا کی تھی کہ ابھی! تو میری زندگی کو بطور نشان قائم رکھ۔ سو الحمد للہ اللہ تعالیٰ نے دعا قبول فرمائی۔

احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنی باقی ماندہ زندگی میں اسلام اور احمدیت کی زیادہ سے زیادہ خدمت کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

* استقلال نمبر *

روزنامہ الفضل کا استقلال نمبر مورخہ ۱۳ اگست ۱۹۵۲ء بروز بدھ شائع ہو رہا ہے صفحات ۱۶ ہوں گے۔ خریدار اور اجینٹ صاحبان تعداد مطلوبہ سے ۱۳ اگست تک اطلاع دے دیں۔
مشہر حضرات کے لئے اپنی تجارت و صنعت وغیرہ کو فروغ دینے کیلئے نادر موقع ہے۔ اپنے اشتہارات اور رقم بھجوا کر جگہ نیر و کرالیں * مینجر *

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے گذشتہ سالانہ اجتماع سالانہ تقریری اور تحریری مقابلوں کے لئے مندرجہ ذیل ہدایات فرمائی تھیں۔
(۱) تقریر کرنے وقت جلدی جلدی اور زور زور سے بولنے کی کوشش نہ کی جائے، مضمون اس طرح پر بیان کیا جائے کہ اس کے سارے پہلوؤں پر نظر ہوں۔ (۳) تقریر کے لئے وقتی طور پر نام لکھنا غلط ہے۔ کچھ مضامین پہلے پڑھ لینے چاہئیں اور انہیں باہر بھجوا دینا چاہئے بعض ایسے سرکل بنانے چاہئیں جن سے ایک ایک نمائندہ لیا جائے اور انہیں اختیار دیا جائے۔ کہ وہ اپنی مینٹک کریں اور اسی موضوع پر جس پر ان کے نمائندہ نے اجتماع میں تقریر کرنی ہے۔ خوب بحث کریں پھر یہ نمائندہ منتخب ہو۔ وہ ان دلائل میں سے کچھ چن لے۔ اور نوٹ لکھ لے۔ یہاں تقریری زبانی ہو۔ لیکن تقریر کرنے کو یہ اختیار دینا چاہئے کہ وہ اس کے لئے بعض نوٹ لکھ لے۔

عنوانات برائے تقریری مقابلے

- (۱) کوئی دین کون محمد سادہ پایا ہم نے
- (۲) آیت خاتم النبیین کا صحیح مفہوم
- (۳) ضرورت نبوت
- (۴) بین الاقوامی سائنس اور مسلمانوں کو متین
- (۵) اسلام کا اقتصادی نظام
- (۶) رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مصطفیٰ عالم میں کیوں ممتاز ہیں؟
- (۷) جہاد اور اس کا صحیح مفہوم
- (۸) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا علم کلام اور اس کی خصوصیات
- (۹) دوستوں کی مجلس کا اثر انسان پر
- (۱۰) اسلام میں عورت کا مقام

عنوانات برائے تحریری مقابلے

- (۱) استی بادی نعلی
- (۲) نور فرقان ہے جو سب نوردوں سے اعلیٰ نکلا
- (۳) المصلح الموعود
- (۴) اسلام اور اشتراکیت
- (۵) نظام خلافت
- (۶) مجلس خدام الاحمدیہ (ضرورت) - مقاصد - لائحہ عمل - نظام
- (۷) ہجرت اور ہماری ذمہ داریاں
- (۸) مسئلہ وفات مسیح کی اہمیت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے اور بعد
- (۹) دعا اور اس کی برکات
- (۱۰) "سلطان القلم"

بہر حال یہاں کیا جائے کہ اس کے سارے پہلوؤں پر نظر ہوں۔ (۳) تقریر کے لئے وقتی طور پر نام لکھنا غلط ہے۔ کچھ مضامین پہلے پڑھ لینے چاہئیں اور انہیں باہر بھجوا دینا چاہئے بعض ایسے سرکل بنانے چاہئیں جن سے ایک ایک نمائندہ لیا جائے اور انہیں اختیار دیا جائے۔ کہ وہ اپنی مینٹک کریں اور اسی موضوع پر جس پر ان کے نمائندہ نے اجتماع میں تقریر کرنی ہے۔ خوب بحث کریں پھر یہ نمائندہ منتخب ہو۔ وہ ان دلائل میں سے کچھ چن لے۔ اور نوٹ لکھ لے۔ یہاں تقریری زبانی ہو۔ لیکن تقریر کرنے کو یہ اختیار دینا چاہئے کہ وہ اس کے لئے بعض نوٹ لکھ لے۔

(ب) تحریری مقابلے۔ پرچے بنا کر باہر بھجوا دینے چاہئیں۔ خدام ملحق پرچوں کی تیاری اور جب یہاں آئیں۔ تو امتحان کے لئے اپنے نام لکھو اور یہاں سپروائڈوں کے سامنے بیٹھ کر وہ مضامین لکھیں اور ہر ایک لکھیں۔ جو گروپ قابل ہو جائے ان کی جگہ دوسرے گروپ لئے جائیں۔ اس طرح ختم بقدم تمام جماعتوں کے سرکل مفرد کے مضامین لکھو اور اگر آپ لوگوں نے مضامین نویسی کی مشق کرتی ہے۔ تو یہ جگہ امتحان میں شامل ہونے والے گناہیں سادہ لے آئیں۔ انہیں یہ اختیار دیا جائے کہ وہ ضروری کتابیں دیکھ سکیں۔ لیکن کسی سے متورہ نہ لیں۔ بہر حال انہیں یہ موقع دینا چاہئے کہ مختلف کتابوں سے استنباط کر کے مضامین لکھیں۔ صرف شرط یہ ہوگی کہ مضمون اچھا لکھنا ہوگا۔

حضور کی مندرجہ بالا ہدایات کی تعمیل میں تقریری اور تحریری مقابلوں کے لئے مرکز کی طرف سے مندرجہ ذیل مضامین مقرر کئے جاتے ہیں۔ پھر مجلس اپنے طور پر مقامی خدام کو مضامین کی تیاری کرانے اور پھر ان کا مقابلہ کرانے میں اس طرح مجلس میں اول اور دوم آنے والے خدام اپنے اپنے ضلع کی

مسلم لیگی اخبارات کا افسوسناک رویہ

مورخہ ۷ اگست ۱۹۵۲ء

مسلم لیگی اخبارات جن میں روزنامہ "افاق" بھی شامل ہے کچھ دنوں سے موردِ دلچسپی اور احادیوں کے ساتھ ہم آواز ہو کر مسلمانوں کی جماعت احمدیہ کے خلاف پریگنڈا کر کے ملک میں فرقہ پرستی کو بڑھانے میں حصہ لے رہی ہیں۔ مسلمانوں کے اولین اصولوں کے مطابق اور قائد اعظم مرحوم کے عملی نمونہ کے پیش نظر ان کا فرض اولین تھا کہ وہ ملک و قوم میں ہر طرح انتشار پیدا کرنے والے تمام عناصر کے خلاف اپنی پوری طاقت کے ساتھ جہاد کر کے حیرت ہے کہ اس کی بجائے وہ اپنا تمام زور قلم اب ان قدیم دشمنان پاکستان کی ہوا خواہی میں صرف کر رہے ہیں اور دوسرے مسلم لیگی اخباروں کو بھی طرح دے لے رہے ہیں کہ یہ بڑا اچھا کام ہے۔

کئے جاؤ بہت سے دوستوں یا بغرض صراحتاً کسی ذاتی مصلحت کی بنا پر بھی کر رہے تو اسے پھر بھی یہ بوجھ چاہیے تھا کہ مسلم لیگی اصول اچانک ہونے کی حیثیت سے اس کے بڑے نمونہ سے دوسرے بے اصول مسلم لیگی بدنام کنندہ کو نامہ چند اخبار مثلاً زمیندار گنت کا جائزہ قائم اٹھاتا ہے۔ چنانچہ اخبار ہے۔

چاہیے تو یہ تھا کہ وہ احادی اخبار آزاد کو اور احادی موردی اخبار "تسلیم" کو اگر نہ روک سکتا۔ تو کم از کم مسلم لیگی اخبارات کی توہین صحیح طریق پر جو قوم اور پاکستان کے لئے مفید ہے چلنے میں راہ نہائی کرنا سخت اخیس ہے کہ معاصر نے اپنا صحیح فرض ادا کرنے کی بجائے احادی موردی پر پریگنڈا کی ہوا خواہی کی ہے۔ اور اس غلط رویے کا جو خطرناک نتیجہ نکل رہا ہے۔ وہ یہ ہے کہ وہ لوگ جن تک "آزاد" اور "تسلیم" ایسے بے سرو پا اخباروں کی رسائی تک نہیں ہو سکتی تھی۔ وہ اب ان کی شین آواز "افاق" اور دوسرے مسلم لیگی اخباروں کے ذریعہ زیادہ مؤثر و خطرناک صورت میں پہنچ رہی ہے۔ اور اس طرح تو مسلم لیگی اخبارات خود مسلم لیگ کی جڑوں پر کھانسی چلا رہے ہیں

سوچنا چاہیے کہ جب خود مسلم لیگ کے ترجمان احادی موردی ہیں عوام کی ذہنیوں میں استوار کر رہے ہیں۔ اور اس طرح فرقہ پرستی کے ذہنیوں کی آبیاری کر رہے ہیں۔ تو اس سے مسلم لیگ کی مقبولیت پر ضرب پڑے گی یا نہیں۔ یہ سیدھی بات ہے ہر ایک مسلم لیگ کو سوچنے کا۔ کہ جب مسلم لیگی اخبارات احادیوں اور موردیوں کے اصول اختیار کر رہے ہیں۔ تو اس سے ثابت ہو گیا ہے۔ احادیوں اور موردیوں کا طریق کار بہتر ہے۔ پھر کیوں نہ ہم اصل کی طرف رخ کریں۔ کیونکہ خود مسلم لیگ احادی یا موردیوں کو اچھا سمجھتی ہے۔ اس کی پشت پناہی کرنا چاہتی ہے تو ہم چلو تم ادھر لو جو اچھا دھڑکی یہ واقعہ ہے کہ نہیں کہ احادی پارٹی اور موردی پارٹی سیاست میں مسلم لیگ کی حریف تھیں ہیں اور رہیں گی۔ کیا مسلم لیگ نے ان دونوں پارٹیوں کے زخم نہیں کھائے ہونے کیا ان دونوں پارٹیوں نے مسلم لیگ کی ایسی مخالفت نہیں کی تھی کہ کانگریس۔ جہاں اور جن تک نے بھی کی کی ہوگی یہی مسلم لیگ مسلمانوں کی واحد نمائندہ سیاسی جماعت کے اوعائے نہیں کھڑی ہوئی تھی؟ کانگریس ایک خالص ہندوستان پارٹی تھی۔ وہ اس کی مخالفت کرتی تھی تو اپنے نقطہ نظر سے حق بجانب سمجھی جاسکتی ہے۔ مگر جو مسلمان کھلانے والی جماعتیں مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت مسلم لیگ کے راستہ میں سدکن رہی ہیں کہ کھڑی ہوئی تھیں۔ ان کو تو کھائی زبان میں ہی نام دیا جاتا ہے؟ اور جینے میں کسی کو حقیقتاً یہ نام دیتی ہیں۔ تو ان کو کیا سزا دی جاتی ہے۔؟ گھر کا بھیدی جب لٹکا ڈھانے میں مصروف ہو اور قوم اس کو موقوفہ پر پکڑے۔ اور نتیجاً بھو۔ تو اس کے ساتھ وہ کی سلوک کرتی ہیں؟

یہ خاک سرا پانفق و رحم ذات قائم انبیین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فوجِ محمد پر اپنے دشمنان غیہ کو معاف کر کے تاریخ علم میں اپنے امونہ حسن کا ایک "مہنار" کھڑا کر دیا ہے۔ بے شک مسلم لیگ نے بلکیوں جن چاہیے قاشدا اعظم مرحوم نے اس پاک ذات کا جس پر لاکھوں کروڑوں درود ہوں بتج کر کے پاکستان کے دشمنوں احادیوں اور موردیوں کو حضرت جان بخشی

کی۔ بلکہ ان کو پناہ دی۔ مگر سوال یہ ہے کہ کفار کون تھے تو اسلام اختیار کر لیا تھا۔ اور حضرت محمد رسول اللہ کی امت میں مدغم ہو گئے تھے۔ اور ایک جان بن گئے تھے فاتحین فاتحین ہی رہے تھے۔ مگر کیا یہ حیرت ناک نہیں ہے کہ مسلم لیگ سے شکست کھا کر احادی اپنے پورے احادیوں کے ساتھ موردیہ بنے اپنے پورے موردیہ بننے کے ساتھ مسلم لیگ کے مقابل ہی نہیں کھڑے رہے۔ بلکہ غضب تو یہ ہے کہ مسلم لیگی اخبارات احادیوں کا احادیوں اور موردیوں کا موردیوں ہیں نہ صرف جتنی کر رہے ہیں۔ بلکہ انہیں مسلم لیگیوں کو بھی احادی اور موردیہ بنا رہے ہیں۔ اور مسلم لیگ اور قائد اعظم کی فوج کو جو انہوں نے موردیوں اور احادیوں کے علی الرغم تہمت خان سے حاصل کی تھی اس طرح شکست میں تبدیل کر رہے ہیں۔ اور زنا بت کر رہے ہیں کہ مسلم لیگ اور قائد اعظم کے اصول غلط تھے صحیح اصول موردیوں اور موردی اور احادیوں اور عطا اللہ شاہ بخاری کے تھے دوسرے لفظوں میں بہتر اصول یہ نہیں ہے کہ

تمام مسلمان کھلانے والے ایک محاذ پر جمع ہو جائیں۔

بہتر اصول یہ ہے فرقہ پرستی کو خوب ہوا دیا جائے۔ قوم کے مذہبی ٹکڑے کر کے رکھ دیئے جائیں۔ قوم سیاسی محاذ میں بھی جنینی۔ وہابی۔

شیعہ۔ سنی۔ احمدی غیر احمدی ٹولٹیوں میں صرف تقسیم ہی نہ ہو بلکہ ایک دوسرے کے خلاف کفر و امتداد کی گولیاں چلائیں اور جب ایک فرقہ برسر اقتدار آجائے۔ تو اس کے علاوہ دوسرے تمام فرقوں

کو کافر و مرتد قرار دے کر ان کے قتل نامے لکھیں۔ جن کے جلو میں خجروں سے مسلح جلا د موجود رہیں۔

مودر دیوں اور احادیوں کی انتخاب کا یہی پہلا اصول ہے۔ بلکہ اور یہ ہو تو رسالہ شہاب جو ممتاز ہونے کے باوجود احادیوں کے ہاں عام ہے۔ اور موردی صاحب کار اسلئے کہ اس کی سزا اسلام میں پڑھ کر دیکھیں۔ دونوں اسلئے احادیوں اور موردیوں کی انتخاب کے دو سبب سے ہیں۔

تحفظ ختم نبوت کا جو ڈھونگ احادیوں اور موردیوں نے لگایا ہوا ہے۔ کس غیر دور رس مصلحت کی بنا پر معاشرہ "افاق" جیسا مسلم لیگی نیم سرکاری اخبار اس کو نہ صرف قائم رکھنے کے لئے بلکہ ملک و قوم میں کیا کرنے کے لئے پوری کوشش کر رہا ہے۔

اور احادیوں اور موردیوں میں دشمنان مسلم لیگ و پاکستان پارٹیوں کو مسلم لیگ کی مہتی کو میناٹ کر دینے کی حد تک مضبوط و مستحکم کر رہا ہے۔ اور جس طرح درخت کو اندر ہی اندر گھن کھاتا چلا جاتا ہے۔ اور وہ ایک دن کھوکھلا ہو کر گر پڑتا ہے۔

اسی طرح مسلم لیگ کے اندر ہی اندر موردیوں اور احادیوں میں پھیلنا چلا جا رہا ہے۔ اور اس کا سہرا مسلم لیگ کے ترجمانوں خاصہ معاشرہ "افاق" کے سر پر ہے۔ کیونکہ وہ نیم سرکاری اخبار ہے۔ اور جو کچھ روزنامہ زمیندار کے مسؤل کو طرح مل رہی ہے۔ وہ بھی "افاق" ہی کے اعمال نامے میں لکھی جا رہی ہے۔

ہمیں تو قہ ہے اور ضرور توقع کرنی چاہیے۔ کیونکہ "افاق" کی پالیسی کے ذمہ دار جنیہ و دراندیش اور صاحب فرست لوگ ہیں۔ ان سے ہمیں پوری پوری توقع ہونی چاہیے۔ کہ وہ اپنے تہمت خطرناک رویہ پر نظر ثانی کریں گے۔ اور تمام وقتی معاذ کو پاؤں میں مسل کر ملک و قوم کے مفاد کے پیش نظر نہ صرف اپنا رویہ بدل لیں گے۔ بلکہ جو ضرر و نقصان وہ اب تک اپنی غلط روش سے ملک و قوم کو پہنچا چکے ہیں۔

(باقی دیکھیں صفحہ)

اراکین پنجاب مسلم لیگ کی خدمت میں چند معروضات

از محترم اصغر بھٹی صاحبی - ایل۔ این ایڈووکیٹ ہائی کورٹ ممبر پنجاب پراونشل مسلم لیگ کونسل

غلامی والی ذمیت کو بدل دینا چاہیے برادران۔

میں آپ کی توجہ اس امر کی طرف پھرانا چاہتا ہوں۔ کہ آج سے صرف پانچ سال پہلے ہم لوگ ایک غیر ملکی حکومت کے تابع تھے اور غیر ملکی حکومت کے تابع بھی پھر ایک اور غلط جماعت ہندوؤں کی ایسی تھی۔ جو غیر ملکی حکومت کی مصیبتوں سے بچنے ہوئے امور پر پورے طور پر تسلط رکھتی تھی۔ اور ہمارے حصہ میں صرف صرف آتا تھا۔ ہم صرف نغزوں اور گریہ و زاری سے بیرونی دنیا کے مسالوں کی مشکلات میں ان کی مدد کر سکتے تھے۔ ہماری بساط میں سیل کیٹیوں اور اہل کے مخالفت چھوٹی تک بھینکتی تھی۔ اور اس سے زیادہ نہ ہم کو کوئی طاقت حاصل تھی نہ قوت تھی۔ خدا تعالیٰ نے یکدم حالات بدل دیے۔ اس نے اپنے ایک بندے کے دل میں جوش پیدا کر دیا۔ قوت عمل پیدا کر دی۔ قربانی اور ایثار کی روح پیدا کر دی۔ اور اسے طاعون طاعتوں کے مقابلہ میں ایک چٹان کی طرح ٹکڑا کر دیا۔ جس نے درد رکھنے والے مسالوں کی مدد سے طاعون ملامت اور مصلحت کے نازک دور میں مسالوں کی دیانت داری اور اخلاص کے ساتھ خدمت کی۔ اور وہ جو غلامی پر انتظامی کم مائیگی اور ضرر زبانی لاف و زاری کا شکار ہو رہے تھے۔ ہمت کر کے عملی دنیا میں کود پڑے۔ اور آخر ۱۹۷۳ء کے وسط میں وہ مسلمان جو ایک تہراد سال پہلے تہرہ دستار میں آکر اسے ملک پر چھائی تھا۔ اور جس کی آواز کے مقابلہ میں کوئی آواز نہ تھی۔ لیکن اپنی برقیلی سے گزشتہ ڈیڑھ برسوں سے اپنی طاعت کھو چکا تھا۔ اور آقا و آقا کی غلامی میں مبتلا ہو گیا تھا۔ اس کی گردن غلامی کے بندھنوں سے آزاد ہوئی۔ اور اس نے پھر ایک دفعہ آزادی کا سن لیا۔ اور گونستا چھوٹا ہی سہی لیکن ہندوستان کا ایک حصہ اس کے تحت بچھن قرار دیا گیا۔ اور وہ ایک خود مختار

بادشاہ کی حیثیت میں کام کرنے لگا۔ پس ہمیں اپنی گزشتہ فلاں والی ذمیت کو اب بدل دینا چاہیے۔ ہمیں یہ سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارے کاموں سے ملنے کی یا نکلنے کے کسی مکان پر اثر نہیں پڑتا۔ بلکہ ہمارے اعمال اور ہمارے افعال کا اثر مسلمانوں کی سب سے بڑی آزاد حکومت پر پڑتا ہے جس کا لازمی نتیجہ سارے عالم اسلام کے اندر ایک تغیر کا پیدا ہو جانا ہوگا۔ پس ہمیں اپنے تمام کاموں میں ہر وقت یہ مد نظر رکھنا چاہیے کہ ہمارے کاموں سے صرف ہم پر

یہ ہے کہ کون پکائی ہے۔ اور کون پکائی نہیں۔ کسی پاکستان کو مرزائی یا غیر مرزائی کے نام سے پاکستان کے جسم سے کاٹا نہیں جاسکتا۔ تم کس راج کسی قوم کو کاٹ سکتے ہو۔ جبکہ وہ قوم تمہارے اندر رہتی ہے۔ آخر تمہیں نکال کر کہاں لے جاؤ گے جب تک کوئی دوسرا ملک ان کو لینے کے لئے تیار نہیں اور وہ جانے کے لئے تیار نہیں۔ تم کہہ کر ہی کیا سکتے ہو؟

ایک بے عقلی کا سوال

پس یہ ایک بے عقلی کا سوال ہے۔ جو اٹھایا گیا ہے۔ اور صرف ملک میں فساد پیدا کرنا اس سے مقصود ہے۔ مرزائیوں کو اقلیت بنا کر ہم کی قائمہ اٹھائیں گے۔ کیا

کسی پاکستانی کو مرزائی یا غیر مرزائی کے نام سے پاکستان کے جسم سے کاٹا نہیں جاسکتا۔ تم کہہ کر ہی کیا سکتے ہو۔ جبکہ وہ قوم تمہارے اندر رہتی ہے؟ آخر تمہیں نکال کر کہاں لے جاؤ گے جب تک کوئی دوسرا ملک انہیں لینے کے لئے تیار نہیں۔ اور وہ جاتے کے لئے تیار نہیں تم کہہ کر ہی کیا سکتے ہو؟

اور ہماری اولادوں پر ہی اثر نہیں پڑے گا بلکہ سارے عالم اسلام کو اس سے تقویت پہنچے گی یا ضعف پہنچے گا

قائد اعظم کا دیا ہوا سبق

اس کے بعد میں آپ کو توجہ دلاتا ہوں کہ باوجود اس کے کہ قائد اعظم نے متواتر ہمیں یہ سبق دیا تھا کہ اتحاد تنظیم اور یقین محکم کے ذریعہ سے پاکستان کی بنیاد رکھی گئی ہے۔ اور اسی سے اس کو تقویت دی جائے گی۔ ہم تھوڑے دنوں سے دیکھتے ہیں کہ مختلف پارٹیاں لیبیل بدل بدل کر اپنی سیاسی اغراض کے لئے ان ذرائع کو کمزور کر رہی ہیں۔ جن کی بنا پر قائد اعظم نے پاکستان کی بنیاد رکھی تھی۔ اسی تھوڑے دن ہوئے جگال میں زبان کا سوال اٹھا ہے۔ میں خود مرزائی نہیں لیکن سوال یہ نہیں کہ کون مرزائی ہے اور کون مرزائی نہیں۔ سوال صرف

ہم سیاسی حقوق سے ان کو محروم کر دیں؟ یہ ہم ان کو تبلیغ سے روک دیں گے؟ یہ عیسائی تبلیغ نہیں کر رہے؟ کیا آری یہاں تبلیغ نہیں کر رہے؟ کیا یہاں ہمارے ملک میں تبلیغ نہیں کر رہے؟ کیا اچھے کے قریب تمام ہوں ان کے قصہ میں ہیں۔ وہ قرآن کسیر کو منسوخ قرار دیتے ہیں۔ اور یہاں خدا کو خدا کا منظر قرار دیتے ہیں۔ مگر وہ تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور پاکستان ان کو نہیں روکتا۔ پارکین کے بعد بھی کئی لوگ عیسائی ہو رہے ہیں۔ ان کو گورنمنٹ نہیں روکتی۔ اور نہیں روک سکتی خود ہم بھی تو ہر ملک میں اسلام کے لئے تبلیغ کا حق محفوظ رکھتے ہیں۔ پھر مرزائیوں کو اقلیت قرار دینے سے فائدہ کیا ہوگا؟ صرف یہی ناکہ اقلیت کی ذمہ سے ان کو اپنے حصہ سے کچھ زیادہ لے گا۔ اگر وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے رہے تو ہمارے ان کو اقلیت قرار دینے سے ہنتا کیا ہے۔ یا پھر ہمیں یہ قانون بنا کر پڑا

کہ کون پکائی ہے۔ اور کون پکائی نہیں۔ کسی پاکستان کو مرزائی یا غیر مرزائی کے نام سے پاکستان کے جسم سے کاٹا نہیں جاسکتا۔ تم کس راج کسی قوم کو کاٹ سکتے ہو۔ جبکہ وہ قوم تمہارے اندر رہتی ہے۔ آخر تمہیں نکال کر کہاں لے جاؤ گے جب تک کوئی دوسرا ملک ان کو لینے کے لئے تیار نہیں اور وہ جانے کے لئے تیار نہیں۔ تم کہہ کر ہی کیا سکتے ہو؟

نہیں کی جائے گی؟

ایک اور قابل غور بات پھر ایک یہ بات بھی قابل غور ہے کہ اگر مرزائی اپنے آپ کو مسلمان کہتے رہتے رہے اور مسلمانوں کے دین پر چلتے رہے۔ تو آپ کو گورنمنٹ سے ایک ایسا آرڈیمنٹس بنوانا پڑے گا۔ کہ جس کی رو سے کوئی مرزائی اپنا نام مسلمان کا ساتھ نہ لے نہ ہی کھلے پڑے۔ اگر کھلے پڑے تو اس کی زبان گدی سے نکال لی جائے۔ قرآن کو ہاتھ لگائے۔ تو ہاتھ کاٹ دیئے جائیں اور اگر مسلمانوں کے قبیلہ کی طرف مت کر کے نماز پڑھے۔ بلکہ مسلمانوں کی طرح نماز بھی پڑھے تو اس کو سخت سزا دی جائے۔ یا اور کوئی اسلامی کام کرے۔ تو اس کو اوروں نے قانون ماخوذ کیا جائے۔ سوایا آرڈیمنٹس بنوانا ضروری ہوگا ورنہ ہم مرزائیوں کا مسلمانوں سے کسی طرح امتیاز نہیں کر سکیں گے۔ اور ان اسلامی شعار سے باز رکھ سکیں گے۔ جو مسلمانوں کے دین کے لئے قاصد ہیں۔ کیا ایسا آرڈیمنٹس آپ بنوا سکتے ہیں۔

مصلح گورداسپور کا معاملہ اس کے علاوہ جمیل ایک اور قربانی دینی پڑے گی۔ اور وہ یہ ہے کہ آپ کو علم ہوگا کہ مصلح گورداسپور کی تنظیم مسلم اور غیر مسلم آبادی کا تناسب کچھ اس قسم کا تھا کہ مسلمان نصف سے زیادہ تھے اور غیر مسلم جن میں ہندو سکھ اور عیسائی وغیرہ شامل تھے بلکہ مسلمانوں کے برابر تھے

احرار کے متعلق اس دھوکے میں پڑ جانا کہ وہ کوئی تہذیبی تحریک ہے۔ یا ختم نبوت یا اور کسی دینی مسئلہ کے حل کے لئے لکھڑی ہوئی ہے۔ کتنی خطرناک اور فاش غلطی ہوگی۔ آپ نے قائد اعظم کی فراست کے تجربے کئے ہوئے ہیں۔ کیا اب تجربوں کے بعد اور مولوی عطار اللہ شاہ صاحب کے اپنے اس اقرار کے بعد کہ "میں نے قائد اعظم کے بوٹ پر اپنی دائرگی رکھی پر وہ نہ پیسے" اس تحریک سے دھوکا کھا جائے گا۔ اور پاکستان کی مملکت میں اختلاف اور شقاق کا دروازہ کھلنے دیں گے۔

اس لحاظ سے یہ صانع حیثیت جمہوری مسلم اکثریت کا صانع تھا۔ اس صانع میں مرزائی کثرت سے اباحت تھی۔ اگر ان کی آبادی کو الگ کر کے شمار کیا جاتا۔ تو پھر مسلمان نصف سے کم رہ جاتے۔ اس صورت میں صانع غیر مسلم اکثریت کا صانع ہو کر رہ جاتا تھا۔ چونکہ کانگریس کشمیر کو ہندوستان کے ساتھ ملانے کے لئے لڑی چوٹی کا زور لگائی تھی۔ اور اس راہ میں گورداسپور بری طرح حاصل تھا۔ کیونکہ ہندوستان کو کشمیر جانے کے لئے پیر حال گورداسپور سے ہونا پڑتا تھا۔ اس لئے کانگریس نے زور دیا لگا لگا۔ کہ وضع گورداسپور بھی ہندوستان میں شامل ہو جائے۔ چنانچہ اس نے گورداسپور کو غیر مسلم اکثریت کا صانع ثابت کرنے کے لئے پوری کوشش کی۔ اس وقت احرار مسلم لیگ کے سخت مخالفت بلکہ پاکستان کے نظریے ہی کے قائل نہ تھے۔ اور بڑے سرگرم کانگریسی تھے۔ اس لئے کانگریس نے ان سے خوب فائدہ اٹھایا۔ اور ان کے پوسٹر اور لٹریچر وغیرہ کمیشن کے سامنے پیش کئے۔ جن میں ثابت کیا گیا تھا۔ کہ مرزائی مسلمانوں سے الگ فرقہ ہیں۔ یعنی خود مسلمان مرزائیوں کو اپنا حصہ نہیں سمجھتے۔ ظاہر ہے کہ ایسا ثابت ہونے سے مسلم لیگ کو ایک عظیم نقصان کا ڈر تھا۔ چنانچہ اس وقت کے دور میں قائد اعظم اور مسلم لیگ کے رہنماؤں نے اس سادہ سادہ بروقت جواب دیا۔ اور اس کے جواب کے طور پر خود قائد اعظم کی طرف سے ایک سیمینار منعقد کروایا گیا۔ اس میں قائد اعظم نے خود اس بات کو پیش کیا۔ کہ وہ مسلمانوں کا ایک حصہ ہیں۔ اور کوئی الگ فرقہ نہیں ہیں۔ یعنی!

"احرار نے ثابت کرنا چاہا۔ کہ قادیانی الگ فرقہ ہیں۔ اور مسلم لیگ نے ثابت کیا۔ کہ قادیانی مسلم لیگ کا حصہ ہیں۔"

گو بعد میں وضع گورداسپور پاکستان کو نہ مل سکا لیکن پاکستان کی یہ دلیل کہ وضع گورداسپور مسلم اکثریت کا صانع ہے قائم رہی۔ اور یہ دلیل ایک ایسی مضبوط بنیاد تھی۔ جس پر آئندہ مسلمان کشمیر نہروں اور بھلی وغیرہ کے مسائل میں پاکستان نے دلائل کی ایک عظیم الشان عمارت کھڑی کر دی جس کے ساتھ ٹکرائنگ اور ہندوستان کی تمام دلیلیں ٹوٹی پھوٹی رہیں۔

آج بھی یہ دلیل قائم ہے۔ اور پاکستان کے ناقصین

ایک زبردست ہتھیار ہے۔ جس پر اس کے مسلح کشمیر دارو مدار ہے۔ ہندوستان میں اس وقت پانچ کروڑ مسلمان آباد ہیں۔ انسانی کسی میرسی اور قابل رحم حالت میں ان کی زندگی کے دل گزار رہے ہیں۔ پاکستان میں اقلیتوں سے جس قسم کا سلوک ہوتا ہے۔ اس کی طرف ان کی توجہ نہ لگائی جاتی ہے۔ پاکستان یوں کی ذرا سی لہز میں ان کے لئے قیمت کاغذ بن سکتی ہے۔ اگر مرزائیوں کو ضمن اقلیت قرار دینے کی بات ہوتی۔ تو کچھ نہ تھا لیکن لیکن آج کل کے کوئی مرزوی تو برملا اعلان پر اعلان کر رہے ہیں۔ کہ مرزائیوں کو اقلیت قرار دے کر اس ملک سے ہی نکال دیا جائے گا۔ اور شاید ان کا پیٹھ تو اس طرح بھی نہ بھرے گا۔ خواہ الیا کرنے سے پانچ کروڑ جاہلی خضرہ میں پڑ جائیں۔ ذرا غور کیجئے کہ اگر مرزائیوں کو آپ نے اقلیت قرار دے لیا۔ تو آخر ان سے وہی سلوک ہوگا۔ جو ہندوؤں سے اور ہندو پاکستان میں دو کر رہے ہیں۔ یہ دو کر رہندو کیا پانچ کروڑ مسلمانوں کو زندہ رہنے دیکھا گیا ہے۔ یہ دو کر رہندو مسلمانوں کا ایک ایسے ہی سے علیحدہ کئے ہوئے فرقہ پر ہونا پڑتا ہے جیسا کہ دیکھ کر آپ کو محفوظ سمجھے گا کہ یہ وہ اس حدیث پر ہی آفت نازل آئیگا، خدا زارا تو سوچئے چند لاکھ مرزائیوں پر ظلم کر کے آپ خود پاکستان کے وجود کو خطرے میں ڈال لیں گے۔ اس کے علاوہ وہیں جن میں کچھ نہیں تھا۔ آپ خود اس کی تفصیلات کے کھنے جھگڑ میں داخل ہو کر نکلنے کی کوشش کیجئے۔

فتنہ کو ہوا دینے والے کون ہیں ؟

آج بھی تو ہمیں اس فتنے کو آگ دینے والے ہیں کون لوگ۔ آخر ایک ان کی گذشتہ تاریخ بھی تو اس کی بیٹیوں پر روشنی ڈالتی ہے۔ آج احرار کھلانے والے درحقیقت آج سے تیس سال پہلے کے کانگریسی ہیں۔ پہلے وہ کھلے کانگریسی تھے۔ اور ان کا نام احرار وغیرہ نہیں تھا۔ ہنرور پورٹ کی ان دوں نے تائید کی۔ جبکہ ساری اسلامی دنیا نے اس کی مخالفت کی جتنی کہ مولانا محمد علی صاحب جو ہر اور مولانا شوکت علی صاحب بھی اپنی پورٹ کی وجہ سے کانگریس سے بدظن ہوئے۔ جب کانگریس نے دیکھا۔ کہ اب مسلمانوں میں اس کی کوئی وقعت باقی نہیں رہی۔ تو انہوں نے سمجھا کہ یہ چند سالوں میں کوہ تنخواہیں دے دے کہ اپنا پرچم لٹکا کر داتے تھے۔ اب ان کے کام نہیں آسکتے۔ تب انہوں نے ان لوگوں کو

عامۃ المسلمین کٹ جائیں۔ مکمل قبضہ و اقتدار حاصل ہو جانے کے بعد یہ ایجینڈا ختم کی جا سکتی ہے۔ یہ مانا کہ مسجد کا معاملہ نہایت اہم ہے۔ مگر اس میں حصہ لینے سے اگر کامیابی ہو بھی گی۔ تو نام ظفر علی خاں کا لڑکا۔ کیونکہ اس تحریک کا قائد وہی تسمیم کیا جا چکا ہے۔ اور ہمارا اور مجلس کا دفاع سخت خطرے میں پڑ جائے گا۔"

اس کے بعد جب مسجد شہید گنج کی تحریک میں سرحد علی شاہ صاحب نے حصہ لیا۔ کا خیال ظاہر کیا۔ تو ۸ ستمبر ۱۹۴۷ء کو گورداسپور سے ہی مولوی مظہر علی صاحب جو دھری افضل حق صاحب رئیس الاحرار کو لکھتے ہیں۔

"۵ ستمبر کو پیر صاحب لاہور آ رہے ہیں۔ اپنے درکار کو ہماریت کر دیں۔ کہ یہ طلبہ کامیابی سے ہونے دیں۔ نیز "مجاہد" میں نہایت تندر کے ساتھ مخالفت بھی جاری رکھی جائے۔ اور اس جماعت میں اپنے آدمی ہوش مل کر دیئے جائیں۔ تاکہ ان کی ہر سرگرمی سے اطلاع بھی ہوتی رہے۔ اور وقت آنے پر یہ حالت فوراً کوئی جاسکے۔ بلکہ کوئی آدمی ان کے نزدیک تک نہیں نہ جانے دیا جائے۔ شہ صاحب سے کہہ دیں۔ دینی مولوی عطا اللہ شاہ صاحب بخاری سے) کر اپنی تو جہات خاک ریت کی طرف زیادہ مشغول کریں۔ اس دشمن کا سدباب نہایت ضروری ہے۔

مسٹر حجاز کے متعلق میرا مشورہ صرف اتنا ہے۔ کہ مسلمان کی براہ راست ہرگز مخالفت نہ کی جائے۔ کیونکہ اس طرح یہ تحریک ہمارے لئے نقصان دہ ثابت ہوگی۔ پھر لکھتے ہیں۔ اگر سلطان حجاز پر کما حقہ اثر ہوگی۔ تو مانی مشکلات بھی حل ہو جائیں گی۔ اور چندے کی مصیبت کے کچھ عرصہ کے لئے سماعت حاصل ہو جائیگی۔ ان خطوط سے ظاہر ہے کہ احرار مسجد شہید گنج کی تحریک کی مخالفت کا بچہ آزادہ کر چکے تھے۔ لیکن مسلمانوں کی مخالفت کے ڈر کی وجہ سے انہوں نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ کھلے بندوں کی مخالفت نہ کی جائے۔ اپنے آدمی اس تحریک میں داخل کر دیئے جائیں۔ اور مخالفت کیپ میں بروخ حاصل کر کے پھر اس تحریک کو گرا دیا جائے۔ اور یہ بھی کہ مسجد شہید گنج کی تحریک کی مخالفت ان کو کسی مذہبی یا سیاسی خیال کی وجہ سے نہیں تھی۔ بلکہ اس وجہ سے تھی کہ مولوی ظفر علی خاں اس تحریک کے لیڈر ہیں۔ اگر یہ تحریک جیت گئی۔ تو ان کو عزت ملے گی۔ احرار کو عزت نہیں ملے گی۔ نیز یہ بھی ان حوالوں سے ظاہر ہے کہ احرار

امداد دینی بند کر دی۔ اور یہ لوگ جبریل نہ گئے۔ کہ اب مسلمانہ میں جب لاہور میں ہندو مسلم خد ہوا۔ اور مسجد سے نکلنے ہوئے چند مسلمانوں کو سکھوں نے یکدم اپنی گریزوں سے قتل کر دیا۔ اور مسلمانوں میں ایک جوش پیدا ہو گیا۔ تو احمدیوں کے نام سے اس وقت ہندو دوکانوں سے سودا لینے کے خلاف ایک اعلان کیا۔ اور انہوں نے اس سے فائدہ اٹھایا۔ اور انہوں نے بھی اس تحریک کو اٹھانا شروع کیا۔ جب تک گورنمنٹ نے سختی کی۔ اور ان کے لیڈر پکڑنے چاہے۔ تو سفارش کروا کے اپنا چھپا چھپوایا۔ مولانا ظفر علی خاں کی تجویز پر انہوں نے اپنا نام اچھا کر دیا۔ اور پھر بعد میں کئی مواقع پر انہی سے مل کر سب سے پہلے انہوں نے شہ پر وٹھ میں حصہ لیا۔ اور جیسے جیسے شروع کئے۔ لیکن ان کی غرض محض یہ تھی کہ مسلمانوں میں تفرق پیدا ہو جائے۔ اور ہمارا ہر جوں جبت جائے۔ کیونکہ جیسا کہ اس زمانہ کے لیڈر کے اور افعالوں سے ثابت ہے۔ ان کا مذہب ہمارا ہر جوں سے فیصلہ کرنے کے لئے کشمیر میں گیا۔ اور ہمارا ہر جوں کا سامان رہا۔ اور یہ صاف بات ہے کہ جبکہ کانگریس ہمارا ہر جوں کے ساتھ تھی۔ تو یہ کانگریسی ہمارا ہر جوں کے خلاف کسی طرح ہو سکتے تھے۔ کشمیری تحریک کے بعد انہوں نے مرزائی اور غیر مرزائی کی تحریک شروع کی۔ قادیان میں مسجد اہل حدیث بنانے کے لئے ہزاروں بالاکھوں روپیہ لوگوں سے جمع کیا لیکن یہ وہاں کوئی مسجد نہ بنی۔ نہ عمارت بنایا۔ سب روپیہ آپس میں بانٹ کر کھا گئے۔

احرار کی لیڈر کا ایک خط

ان کی تمام تحریکوں سے پتہ لگتا ہے۔ کہ وہ صرف سیاسی اغراض کے لئے نہیں بلکہ ذاتی فائدہ اٹھانے کے لئے تھیں۔ چنانچہ جب مسجد شہید گنج کا واقعہ ہوا۔ تو لوہہ ہوا۔ اور گورداسپور کے مقام سے جو دھری افضل حق صاحب کو مولوی مظہر علی صاحب اظہر نے جو اس وقت احرار کے مامور لیڈر تھے۔ خط لکھا کہ "ہزاروں کامیابی مسجد کا اعلان سبب مفید ثابت ہوا ہے۔ بلکہ کاراجان ہماری طرف بلٹ چکا ہے۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ ہر کشمیر سے جو نئے دن کے بعد ایسا ہی ہنگامہ فیض میاں، شائع کر دیا جائے کہ مولوی ظفر علی خاں یا اس کی بیٹی

جو دھری افضل حق صاحب رئیس الاحرار لکھتے ہیں:

"کتوں کو بھونکتا چھوڑو۔ کاروان احرار کو اپنی منزل کی طرف چلنے دو۔ احرار کا وطن لیگی سرمایہ دار کا پاکستان نہیں۔ احرار اس پاکستان کو پیدا نہیں سمجھتے ہیں۔"

(خطبات احرار ص ۱۱)

عطاء اللہ شاہ بخاری پسرور کا نفرنس ۱۹۴۷ء میں فرماتے ہیں:

"پاکستان کا بننا تو بڑی بات ہے۔ کسی ماں نے ایسا بچہ نہیں جنا۔ جو پاکستان کی پ بھی بنا سکے۔" (روزنامہ جدید نظام استقلال نمبر ۲۷)

یہ خط ۱۹۴۷ء میں لکھا گیا تھا۔ اور اس وقت مسلمانوں کی مخالفت کا بچہ آزادہ کر چکے تھے۔ لیکن مسلمانوں کی مخالفت کے ڈر کی وجہ سے انہوں نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ کھلے بندوں کی مخالفت نہ کی جائے۔ اپنے آدمی اس تحریک میں داخل کر دیئے جائیں۔ اور مخالفت کیپ میں بروخ حاصل کر کے پھر اس تحریک کو گرا دیا جائے۔ اور یہ بھی کہ مسجد شہید گنج کی تحریک کی مخالفت ان کو کسی مذہبی یا سیاسی خیال کی وجہ سے نہیں تھی۔ بلکہ اس وجہ سے تھی کہ مولوی ظفر علی خاں اس تحریک کے لیڈر ہیں۔ اگر یہ تحریک جیت گئی۔ تو ان کو عزت ملے گی۔ احرار کو عزت نہیں ملے گی۔ نیز یہ بھی ان حوالوں سے ظاہر ہے کہ احرار

صورت یہ ہوسکتی ہے کہ مسلمان ابن سعود کی تمام مخالفت کی جائے۔ تاکہ ایک طرف عام مسلمانوں میں ان کو مشہرت حاصل ہو۔ جو اس وقت سلطان ابن سعود کے خلاف تھے۔ اور دوسری طرف اگر سلطان پر پورا قبضہ ہو جائے۔ اور وہ ڈر جائے اور

حسب اہل احسرت اسقاط حمل کا عجیب علاج قمت فی تولد پڑھو پڑھیے مکمل خوراک گیارہ توپے چودہ روپے حکیم نظام جہان اینڈ سنز گوجرانوالہ

ذکوٰۃ کیوری جاتی ہے

ذکوٰۃ اس لئے دی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ سچی محبت اور حقیقی تعلق رکھے۔ اس کی رضا جوئی اور محبت میں استقامت حاصل ہو۔ ایثار کا مادہ پیدا ہو۔ اور حسد و عنبر و جلی کی بیخ کنی ہو۔ یہ صرف دعا جاتی ہے۔ بیسالیوں ہی کی دعا نہیں۔ بلکہ جسمانی اور ظاہری نکالیفت و مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔

پس اگر آپ پر اس سال ذکوٰۃ واجب ہے۔ تو اس کا جلد ادائیگی سے ثواب حاصل کریں۔ یاد رکھیے کہ سال سے مراد قمری سال ہے نہ کہ شمسی۔ یعنی چاند کے حساب سے ایک سال۔ اور شروع سال سے وہ تاریخ مراد ہے۔ جس میں ۱۰ ذی الحجہ آئے۔

(ناظر بیت المال)

اعلان دارالقضاء

”ممناہ حسین بی بی صاحبہ اہلبیت چوہدری مرزا خان صاحب مرحوم حال سکند دھیل سندھ کا قاضی فیض سبکوٹ اور ان کی دختران سماء حسین بی بی و سکینہ نسیم اور پسران منور احمد صاحب انور چوہدری میاں گل احمد صاحب نے درخواست دی ہے کہ مرزا خان صاحب مرحوم کی ایک کنال اور اسی واقعہ پر وہ ان کے نام منتقل کی جائے۔ لہذا اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر کسی کو اس انتقال پر اعتراض ہو تو دو ہفتہ کے اندر اطلاع دیں۔ اس کے بعد فیصلہ کر دیا جائے گا۔“

(ناظم دارالقضاء)

سرفیصدی چندہ حفاظت کرنے کے وعدے پورے کرنے والے احباب

جن دوستوں نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز کی تحریک چندہ حفاظت مرکز کے ذریعہ سرفیصدی پورے کر دیے ہوتے ہیں۔ یا اب کئے ہیں۔ ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائے۔ اور اجر عظیم عطا کرے۔ جنہوں نے ابھی تک اپنے وعدے پورے نہیں کئے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ جلد ادائیگی فرما کر خدائق کے حضور سرفیصدی پورے فرمائیں۔

- ۱۲۳۶ چوہدری محمد علی صاحب باندی سندھ ۵۰/۰
- ۱۲۳۷ عزیز سردار نسیم صاحبہ اہلبیت چوہدری ۳۲/۱۸
- محمد علی صاحب باندی سندھ ۳۲/۱۸
- ۱۲۳۸ چوہدری عبدالحمید صاحب باندی سندھ ۵۰/۰
- ۱۲۳۹ سیٹھ محمد صدیق صاحب ۵۰/۰
- ۱۲۴۰ میاں ناصر علی صاحب منٹری ۲۵۰/۷۰
- ۱۲۴۱ شیخ نصیر احمد صاحب ۵۰/۰
- ۱۲۴۲ منشی فضل کریم صاحب ۶۸/۹۰
- ۱۲۴۳ پروفیسر محمد افضل صاحب ۶۵/۸۰
- ۱۲۴۴ ماسٹر عبدالقین صاحب ناصر ۵۰/۰
- ۱۲۴۵ چوہدری سردار احمد صاحب جرنال فیض لال پورہ ۲۰/۰
- ۱۲۴۶ خواجہ محمد احمد صاحب بہار ۱۱/۰
- ۱۲۴۷ عبدالرحیم صاحب زنگر ۳۰/۰
- ۱۲۴۸ موری محمد حسین صاحب ۱۶/۰
- ۱۲۴۹ پیر سید اختر صاحب سرگودھا ۶۵/۰
- ۱۲۵۰ چوہدری حسن محمد صاحب کوٹ احمداں سندھ ۶۰/۰
- ۱۲۵۱ راجہ بشیر الدین احمد صاحب ٹھٹھا سرگودھا ۳۱/۸۰

ذکوٰۃ کے متعلق حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز کا ارشاد

حضور فرماتے ہیں کہ ”ذکوٰۃ جس رنگ میں رکھی گئی ہے۔ اس میں یہ حکمت ہے۔ کہ اگر کوئی صدقہ کا حکم دیا جاتا۔ رقم اور دولت مقررہ نہ ہوتی۔ تو بہت لوگ نہ دیتے۔ اس لئے لوگوں سے تھوڑا چندہ شریعت نے خود مقرر کیا۔ کہ اس نذر ایسے مال میں سے مقرر دیا جائے۔ اس سے زائد جو دے۔ وہ اتمام کا حق سمجھا جائے۔ اور جو اس حد تک بھی نہ دے۔ وہ مجرم ہو۔ پس تم اس حد کو پورا کرو۔ دوسرا اس کے مقرر کرنے میں یہ ناکہ ہے کہ بعض لوگوں کو جو ضروریات آپڑتی ہیں۔ ان کو فرداً فرداً پورا نہیں کیا جاسکتا۔ تو زکوٰۃ سے غریب کو بھی دیا جاتا ہے۔ تاکہ اپنی ضروریات کو پورا کریں۔ مگر ان کو بھی دیا جائے۔ جنہیں کا روبرو چلانے کے لئے ضرورت ہو۔ اور پیشہ وروں میں زکوٰۃ کے قسطے ایسے لوگوں کو دیا جاتا ہے۔ افراد کے چندہ کے لئے کام نہیں چل سکتا۔ پھر بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جو دوسرے کا احسان اٹھانا پسند نہیں کرتے۔ وہ مجرم کے مرتعین کے مگر یہ گوارا نہیں کریں گے۔ کہ زید کے سامنے جائیں۔ اور اپنی ضروریات کے لئے اس سے کچھ حاصل کریں۔ چونکہ ایسی طبیعت کئی لوگوں کی خدائق لئے نہ بنائی ہوئی ہے۔ اور ان کا خیال رکھا بھی ضروری ہوتا ہے۔ اس لئے شریعت نے یہ رکھا ہے۔ کہ حکومت امرار سے لے کر لے لوگوں کو دے۔ تاکہ وہ طبائع جو کسی کا احسان نہیں اٹھانا چاہتی ہیں۔ وہ اس طرح ہدیاں ہیں۔“ (ملاکنہ اللہ صفحہ ۶۲)

رنگارنگ بیت المال (لہو)

اکسیر نزلہ
پرانے نزلہ کا بہترین علاج قیمت ۶۰ کوئیاں/دو روپے

تریاقِ نسل
چند خوراک سے بیماری کا اثر ٹوٹ جاتا ہے بہت کامیاب اس نوزی بیماری سے صحت یاب ہو چکے ہیں قیمت مکمل کورس ایک ماہ ۵/۱۲/۰ روپے

ہلنے کا پتہ
دواخانہ خدمت خلق ریلوے چمکنگ

قبر کے عذاب سے بچنے کا علاج
کارڈ آنے پر

مفت
عبداللہ دین سکند آباد دکن

نارتھ ویسٹرن ریلوے

ٹائم ٹیبل
پاکستان میں اپنی قسم کا سب سے زیادہ کثیر الاشاعت جریدہ ہے اس میں اشتہار دینا سب سے اچھا تجارتی حل ہے

اس ٹائم ٹیبل کی اگلی اشاعت یکم اکتوبر ۱۹۵۶ء کو بازار میں آجائے گی اور عقرب اسے طباعت کیسے بھیج دیا جائے گا۔ اشتہار کے لئے اپنی جگہ یکم اگست ۱۹۵۶ء سے مخصوص کر لیں۔ بشرطیں معقول ہیں۔ مزید تفصیلات یہاں سے حاصل کیجئے۔

جنرل مینجنگ
کرنل ایسٹن نارتھ ویسٹرن ریلوے اسٹیشن گورنمنٹ لائبریری لاہور

پتہ کی اشد ضرورت ہے

ماسٹر دلی محمد صاحب ریسارٹر ڈیل ماسٹر موضع چیمہ وال ضلع لدھیانہ کے متعلق اگر کسی دوست کو پتہ ہو۔ یا وہ خود اس اعلان کو پڑھیں۔ تو ایسے موجودہ پتہ سے دفتر وصیت ریلوے میں اطلاع دیں۔

ڈسٹرکٹری مجلس کا پتہ ریلوے

تریاق اہل عمل ضائع ہو جاتا ہے یا بچے فوت ہو جاتے ہو۔ فی شیشی ۱/۸ روپے مکمل کورس ۲ روپے دواخانہ نور الدین چوہدری بلڈنگ لاہور

تعمیر مکانات

- * مکانات کے ماڈرن ڈیزائن -
- * ٹائون کمیٹی رپورٹ کے باقی لازم کے مطابق نقشہ جات -
- * ہر قسم اعلیٰ سامان عمارت سپلائی کرنے کی ذمہ داری -
- * نسبتاً سستی تعمیر اور پائیدار عمارت کی تعمیر -
- * اخراجات عمارت کا پورا پورا اٹھینہ -
- * آپ کی غیر حاضری میں آپ کے کام اور تکمیل عمارت کی ذمہ داری -
- * غرضیکہ جملہ عمارتی ضروریات کے لئے آپ کمپنی کو تحریر فرمائیں -

آئی۔ سی۔ ڈی۔ سی۔ لیٹیڈ رپورٹ
 ڈی انڈسٹریل اینڈ ٹریڈنگ کمپنی لیٹیڈ رپورٹ

میں نے اصراریوں پر واضح کر دیا ہے کہ حکومت قانون کی خلاف ورزی
 ہرگز برداشت نہیں کریں گی
 وزیر اعلیٰ پنجاب کا بیان

گواہی ۱ اگست - وزیر اعلیٰ پنجاب میاں سنا ز دو تار نے اعلان کیا ہے کہ صوبے میں امن نسکی کا کوئی واقعہ رونق
 نہیں پا جائے گا۔ اے۔ پی۔ سی۔ سے ایک ملاقات کے دوران میں انہوں نے کہا کہ حکومت پنجاب کی صورت حال پر بھری نظر
 ہے اس لئے حکومت کی ذمہ داری کو نبھانے میں
 اصرار رکھ رہی اختلاف کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ نے کہا

پہلے مجلس اصرار پر واضح کر دیا ہے کہ حکومت
 قانون کی خلاف ورزی ہرگز برداشت نہیں کرے گی اور
 اصرار سے مجھے یقین دلایا ہے کہ وہ قانون کا پورا احترام کرے

ادقیانوسی ہوائی کمانڈ کی کانفرنس

گلورس ۱۰ اگست بمبائل اور قانس کی تنظیم کے صدر
 میں روسی سرحدوں کے نزدیک ہوائی اڈوں کے متعلق
 چوبیس گھنٹے کی روپ کی اور قانس کی تنظیم کی ہوائی کمانڈ
 کی جو کانفرنس ہوئی تھی وہ معبر کسی نتیجہ پر پہنچنے میں ناکام
 لاکھوں گھنٹہ گذری۔ ایور کے قریب دیا کے روسی
 کا پانی کافی چڑھ گیا ہے۔ دیا کے کنارے کے دیہات
 سب سے خطرے سے محفوظ کر دیا گیا ہے

جنرل میکارٹھر کی سیاست کی لکھنؤ

۱۰ اگست ۱۹۵۷۔ جنرل میکارٹھر نے
 لکھنؤ میں ایک کانفرنس میں بیانات کیے ہیں۔
 کمپنی کی طرف سے ۲۰ ہزار پونڈ سالانہ تنخواہ ملے گی
 اس سے قانس کی جارہے کہ جنرل میکارٹھر
 سیاست سے ناراض ہو رہے ہیں
 کمپنی کی تنخواہ کے علاوہ جنرل میکارٹھر
 کو نوچ کی طرف سے بھی سیاست ہزار پونڈ سالانہ
 ملنے میں گئے

لیڈس۔ لقیہ صفحہ (۳)
 اس کی تالیف کے طور پر موجود ہیں کے ترجمان "سٹیٹ"
 اور اصراریوں کے ترجمان "آزاد" کے جہاں کہیں پر
 کو کچھ میں جاری مدد فرمائیں گے۔

ہم سب جلد ہی ۱۲ مارچ کو یوم آزادی منانے
 والے ہیں ہم سب کو اس موقع سے نوکرنا چاہیے۔ کہ اس
 دن میں کیا کرنا ہے۔ کیا اس دن سب سے بہتر یہ نہیں
 ہوگا۔ کہ ہم قائد اعظم کے مندرجہ ذیل الفاظ جلی اور
 روشن حروف میں لکھ کر مکاناتوں۔ درکاروں۔ کارخانوں
 مزدوری دفتر اور بازاروں اور ان کے کوچوں میں لٹکائیں

اب تم آزاد ہو تم سب کو پوری
 آزادی ہے کہ اپنے منوں

مسجدوں اور دوسری عبادت گاہوں
 میں جاؤ تمہارا تعلق کسی مذہب

کسی فرقے کسی عقیدے سے
 کیوں نہ ہو حکومت کو اس سے

مشرک نہیں ہم اپنے کام کی
 بنیاد اسی اصول پر رکھ رہے

ہیں کہ ہم سب ایک مملکت کے
 شہری اور مساوی حیثیت کے

شہری ہیں تم اس خیال کو اپنا
 نصب العین بناؤ۔ اور تم دیکھو گے

کہ حقوق ہے دونوں میں نہ منہ
 مندوبے گا۔ نہ مسلمان مسلمان

۔۔۔ مذہبی نقطہ نظر سے نہیں
 اس لئے کہ ہر شخص کا مذہب اس

کا ذاتی معاملہ ہے۔ بلکہ سیاسی
 نقطہ نظر سے جس کے مطابق

ہر فرد اس مملکت کا آزاد
 شہری ہے یہ

یہ تنظیم انشان الفاظاً تعیناً حفظ امن کے
 تعویذ کا کام دے گی جس سے فرقہ پرستی یعنی خود دہشت
 اور حرادی بن کی یا جو مسلم لیگ کی صفوں میں بھی گھسی
 گا رہی ہے۔ (۱) قائد اعظم پر جانے لگی۔ اور دنیا میں
 یہ سب سے بڑا اسلامی ملک تھا یا اب ہو کر امن کی نثر میں
 بن جائے گا۔ اور انہوں نے اس کے فضل اور رحمت کے

ساتھ شاہ راہ ترقی پر کاربن ہوگا۔ اور جلد ہی نہ صرف
 اپنے لئے بلکہ تمام اسلامی دنیا کے لئے وہ مقام
 حاصل کرے گا۔ جو ایک حقیقی اسلامی ملک کے خدایان
 شان ہے۔ آئے حد اتوا یہاں کر۔

”بندیدار کا اعتراض“

روڈ نامہ زمیندار اپنی اشاعت سے ۱۹۵۷
 کے ایک ادارتی نوٹ میں لکھتا ہے:-

”زمیندار لکھتے ہیں کہ زمینداروں کے لئے
 کو چھ مہینے کا حق حاصل ہے۔ اس لئے
 فرقہ کے سرکردہ لوگوں میں جس کی پاکستان
 سے ہونا اور یا بعض ناقابل قبول حقائق و
 واقعات کی بنا پر محسوس ہو سکتے ہیں ان کو
 ذوات خارجہ کے عہدہ سے برطرف کر
 دیا جائے۔ اور اس کے ساتھ ہی تادیبانی
 جماعت کے متعلق اعلان کیا جائے کہ وہ
 منصفین مسلم لیگ یا کسی اور فرقہ پرستی
 اور مصلحت پرستی کو قلم سے کی ہو سکے
 کہ جس فرقہ پرستی کو قلم سے کی ہو سکے
 اور اس کا تصادم بھی ہو سکے۔ اس حالت میں
 یہ کیسے ممکن تھا کہ حکومت پاکستان میں صحیح و صالح
 قومی مطالبہ پر قابض رہتی۔“

کیا اس فرقہ پرستی پر کسی نتیجہ میں قبول ہوئے ہیں اور بعض
 خصوصاً ان کے قلم سے جس حکومت بائبل قابض رہے گی؟

بعض اور ملکوں کی طرف سے حمایت اعلان

نویارک ۱۰ اگست - اقوام متحدہ میں عرب ایشیائی
 گروپ کو بعض اور ملکوں نے تونس کے مسئلہ پر جنرل اسمبلی
 کا خاص اجلاس بلانے میں حمایت کا یقین دلایا ہے۔
 اور گروپ نے نیگروٹی جنرل سے درخواست کی ہے۔
 کہ تونس کا مسئلہ جنرل اسمبلی کے سادس اجلاس میں پیش
 کیا جائے۔ یہ اجلاس اس سال اکتوبر میں ہونا ہے۔
 دو دن است کے ساتھ ۹ صفحہ کی ایک یادداشت بھی بھیجی
 گئی ہے جس میں واضح کیا گیا ہے۔ کہ یہ مسئلہ پیش کرنا
 کیوں ضروری ہے۔